

# 挑大梁,做基石,稳住经济基本盘,兜住民生底线 广东国企“六稳”“六保”体现责任担当

文/羊城晚报记者 程行欢

## 为就业是最大民生责任

“六稳”“六保”中,就业是最大的民生,“六稳”工作、“六保”任务,就业都摆在首位。新冠疫情发生后,广东省人社厅与广东省人民政府国有资产监督管理委员会在今年5月联合印发了《广东省促进国有企业吸纳高校毕业生就业工作方案》,明确今明两年广东省国有企业招收大专以上应届高校毕业生要实现一定比例的增长,并通过各种措施促进国有企业招聘更多高校毕业生,推动实现高校毕业生就业和国有企业人才结构优化的“双赢”局面。

据了解,这有方案通过“搭建平台”+“对接服务”促进国有企业招聘,广东省属国有企业通过广东省紧缺人才供求信息平台,加大对国有企业招聘的服务力度,并通过组织开展专场供需活动、人才洽谈会等措施,促进国有企业和高校毕业生供需双方的对接。同时还落实社会保险补贴、岗位补贴扶持政策,鼓励国有企业挖掘和提供一批有一定技术含量和管理水平的岗位,通过“兜住底线”与“精准帮扶”帮助就业。

在广州市,广州市国资委联合市工商联、广州大学举办“广州名企进校园”校园招聘活动,组织发动27家市属国企参加,提供就业岗位超过1000个。截至7月末,已组织企业招聘(往)届高校毕业生7300多人,提供实习(见习)岗位4300多个。

除了政策层面上大力支持,实际上,很多国企在稳定就业中一直都体现着社会责任。从今年3月以来,南方电网公司各分子公司就陆续开展2020年春季校园招聘工作。受疫情影响,招聘首次通过线上远程进行。形式变了,但招聘人数并未减少。加上去年10月开展2020届毕业生秋季招聘,南方电网公司两次累计招收毕业生5600余人,人数与2019届基本持平,保障疫情期间广大毕业生平稳就业。

“六稳”与“六保”,既是中国当前全力以赴实现的目标任务,也是全球风云变幻和常态化疫情防控背景下的重要应对方略。面对今年出现的巨大挑战,广东扎扎实实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,国有企业在其中发挥了压舱石、稳定器的作用,不仅在疫情防控中作为复工复产排头兵冲锋在前,在疫情防控常态化后,更是稳住了经济基本盘,兜住民生底线。



疫情期间,广电计量电磁兼容检测技术团队为防疫相关医疗设备开展电磁兼容试验 图/受访者提供

## 保障社会经济生活有序进行

新冠疫情影响的是社会经济方方面面,不仅单个企业面临诸多困难,同时因为社会人员的流动受阻,还导致产业链不畅。保供供应链也成为复苏经济、恢复增长的重要方式。在这一方面,广东诸多国企也以各种方式,在疫情期间以各种方式全力抗击疫情,保障生产生活的有序进行,加快企业复工复产。

保供供应链首先体现在保证人与物的流动性。最高峰时达千万流量的广州地铁,是全国最繁忙的交通系统之一,如何在疫情下确保稳定运营,影响着广州经济生活的方方面面,一旦因疫情停运,后果不堪设想。无线电网集团下属企业广电计量所属的技术专家团队,主动放弃春节休假火速集结,根据地铁运营站点多、运营时间长等特点,有针对性地制定了保障方案并迅速调配组织技术队伍,争分夺秒对红外体温计进行现场校准,通过确保体温测量设备的量值准确,保障广州市最大公共交通网络的防控体系有效运行。疫情期间,除了服务广州地铁,广电计量还主动对接生物医药、汽车制造、轨道交通等重点产业和疫情防控重点物资生产企业,提供满足一站式的计量检测技术解决方案,为企业复工复产提速增效。

在这场与时间赛跑的战斗中,还有很多精彩的案例。如广州银行建设“国企财务智慧管理平台”,保障市属国企上下游原材料企业的资金需求,为企业复工复产供应链提供金融保障;广州港集团率先推出延长疫情期间货物免堆期优惠政策,为客户节省费用7000万元,保障供应链物流畅通;广汽集团等及时启动海外零部件应急管理机制,提早应对断供风险。

## 金融企业稳外贸招数多多

广东作为外贸大省,今年受全球疫情等因素影响,进出口贸易面临冲击,稳外贸显得尤其迫切。多家金融机构在监管的指导下主动出击,通过金融力量为稳定外贸企业经营做出了积极贡献。

例如,工商银行广东省分行全面开展支持外贸外资的“春融行动”,以多元化融资、国际结算、全球现金管理,以及优惠的利率费率等服务为外贸企业输送金融“活水”。今年1-6月,该行向外贸企业累计发放融资达1883亿元,办理国际结算940亿美元、跨境人民币结算1572亿元。

中国出口信用保险公司广东分公司(以下简称“广东信保”)充分履行政策性职能,在支持企业抗疫情、保订单、防风险、促融资等方面发挥了重要作用。在积极扩大信用保险覆盖面上,今年1-10月,广东信保支

持企业出口和海外投资金额724亿美元,同比(下同)增长15.7%。其中,短期险支持企业出口贸易金额700亿美元,增长16.8%;短期险服务支持企业近2万家,增长12.6%。在提高对企业的承保风险容忍度上,广东信保持续增加信用资源投入,今年1-10月,短期险为企业提供授信同比增长36.7%。其中,短期险为企业提供欧美市场授信金额增长32%;为企业提供新兴市场授信增长32.6%。

此外,广东信保还与广东重点金融机构深化合作,共同为出口企业提供保单融资支持。在联合建设银行广东省分行推广落实“贸易易”政策中,截至10月末,已为731家符合条件的中小外贸企业提供16亿元人民币融资支持。今年1-10月,中国信保广东分公司涉融资承保额达到100亿美元,增长40.8%。

## 加快投资推动经济持续增长

在稳投资上,部分项目不仅积极稳步推进,还有部分重大项目追加。广东省国资委提供的上半年数据也显示,由市属国企承担的市“攻城拔寨”项目数量由原205个增加至215个,年度投资计划额由原1168亿元增加至1260亿元,项目数量、

度计划投资额均创历年之最,占全市比重分别为13.1%、26.3%。据悉,今年1-7月广州市属国企“攻城拔寨”项目实际完成投资796亿元,年度计划投资完成率63.2%,高于时序进度约4.9个百分点,也高于全市整体进度。

在稳投资上,部分项目不仅积极稳步推进,还有部分重大项目追加。广东省国资委提供的上半年数据也显示,由市属国企承担的市“攻城拔寨”项目数量由原205个增加至215个,年度投资计划额由原1168亿元增加至1260亿元,项目数量、

度计划投资额均创历年之最,占全市比重分别为13.1%、26.3%。据悉,今年1-7月广州市属国企“攻城拔寨”项目实际完成投资796亿元,年度计划投资完成率63.2%,高于时序进度约4.9个百分点,也高于全市整体进度。



疫情期间,广电计量环保技术团队到医疗机构采集水样进行分析检测 图/受访者提供

# 促实体 保小微 兴乡村 广东农行强化“六稳”“六保”金融服务显成效

文/孙绮曼 谭琼 王森怡

从为实体经济注入“金融活水”到保小微企业资金不掉链,从助力乡村振兴到创新消费扶贫模式,中国农业银行广东省分行(下称“广东农行”)以新推的“链捷贷”“续捷e贷”“农担贷”等产品为抓手,落实“六稳”“六保”,精准对接供应链上游、小微企业、种粮农户的金融需求,全方位助力广东经济高质量发展。截至今年9月末,广东农行本外币各项贷款余额达到13500亿元,比今年年初增加1724亿元。



工人们开足马力,在万家乐生产车间忙碌着 图/受访者提供

## 加强“三农”服务,助力广东乡村振兴

金秋时节,远处田野里机器轰鸣作响,忙碌的身影在田间地头穿梭……清远市清新区浸潭镇新围村委崩岗坎村的阮意珍脸上洋溢着丰收的喜悦。现在,她是拥有350多亩水稻的种粮大户。

当年,阮意珍与丈夫回村种植水稻,但苦于资金不足,阮意珍夫妇一直未能将规模化种植的想法付诸行动。直到清远农行的客户经理上门宣传,意珍了解到自己可以申请贷款,这让夫妇俩看到了希望。很快,广东农行工作人员在了解其种植经营情况和核准可贷额度之后,为阮意珍办理了80万元“农担贷”。

去年,阮意珍承包了村里350多亩田地,在多年种植经验和科学化管理下,水稻种植再次获得丰收。望着金黄色的稻浪随风摇曳,阮意珍动情地说:“如果没有农行支持,家乡田地‘变废为宝’的梦想不知什么时候才能实现!”截至今年9月末,农行清远分行通过“农担贷”“快农贷”“便

捷贷”等信贷产品,已累计向279户种粮农户发放贷款,金额1460万元。

乡村振兴农民丰收,产业先行。广东农行将现代农业产业园作为服务“乡村振兴、产业兴旺”的主抓手,为广东农业兴旺发展提供有力金融支撑。目前,该行已实现对省级现代农业产业园的金融服务全覆盖,在广东同行中创新首款产业园“实施主体贷”产品,并推出专属产业园小微客户群的线上融资产品“田园微e贷”。至9月末,该行园区内各类经营主体贷款余额达115.7亿元,比年初增加40.8亿元,服务客户超2万户。

为决战决胜脱贫攻坚,广东农行还确立了产业项目带动、小额扶贫信贷、消费扶贫、定点扶贫等“四项重点”。截至今年9月末,该行已支持产业(项目)带动扶贫贷款206户,带动扶贫人口2.8万人。发行“消费扶贫爱心卡”56.3万张,今年直接销售和帮扶贫困地区农产品销售8543万元。

## 加强创新服务,促进实体经济发展

“农行‘链捷贷’给了我们1.2亿元免担保、无抵押综合信用额度,我们会加快支付给上游供应商,甚至是以预付的形式。”广东万家乐燃气具有限公司万家乐总裁钟少海高兴地说。

万家乐是广东顺德一家生产燃气热水器的知名企业,供应商比较多,公司平常主要以现金汇票和银行承兑汇票来进行结算。有了“链捷贷”,万家乐减少了开立银行承兑汇票缴纳保证金的资金压力,供应商也提前获得了资金支持。

钟少海介绍说,申请“链捷贷”可以在线上操作,几秒钟之内,万家乐就可以将融资额度转给比如供应商广东

奥荣电器有限公司,奥荣电器又可以秒转给它的供应商,一环扣一环,整个产业链就通过“链捷贷”盘活了。

广东是制造大省,也是全球供应链中的重要一环。不少制造型企业在抗击疫情中复工复产后,在经营中都面临着困难。为促进产业链发展,广东农行创新推出了“链捷贷”产品。

“链捷贷”能够服务核心企业商圈里的多级供应商,而且供应商在融资的时候可以真正做到免担保、免抵押、纯信用。”广东农行公司业务部副总经理许可飞说。

据介绍,“链捷贷”优化了普惠金融生态,对上游企业来说,融资成本降低,线上

办理贷款更加方便。对聚集着很多上游供应商的核心企业而言,既深化了与上游合作,也提升了整个供应链管理效能。

仅在广东顺德,广东农行目前已向万家乐、碧桂园集团和新宝电器等多个商企提供“链捷贷”服务,涵盖家电制造、高端装备制造、绿色环保、生活厨卫、汽车配件制造等产业,为顺德实体经济注入了新鲜“血液”。截至今年9月末,广东农行已上线“链捷贷”商圈72个,审批合作额度162亿元。“链捷贷”产品在广东创新研发后,已在全国农行推广,为农业银行服务实体经济提供了一条新的有效途径。

据介绍,“链捷e贷”是一款小微企业“无还本续贷”网络融资产品,符合

## 加强精准服务,确保小微融资需求

“‘续捷e贷’真是企业的及时雨!”程洪友所在的广东顺德戈堡建材有限公司,是一家专业生产家居建材、承接室内外设计、室内外装修工程的服务型企业。去年8月,该公司在广东农行顺德分行获得的96.3万元微捷贷贷款临近到期,程洪友有点担心:“资金尚未回笼,但银行贷款就要到期了,该怎么办?”

得知该公司因受疫情影响,短期内资金周转出现困难,无法筹集资金来偿还即将到期的贷款。农行顺德分行随即组建专项融资小组,了解企业实际经营状况及融资需求后,迅速核查客户资信情况,组织专人跟进。公司很快便获得广东农行96.3万元的首笔“续捷e贷”贷款,从申请到获得贷款全程仅用了40分钟。

据介绍,“续捷e贷”是一款小微企业“无还本续贷”网络融资产品,符合

条件的小微企业在申请办理“续捷e贷”后,贷款到期日无需偿还本金,即可通过新的贷款结清原来到期的贷款,继续使用农行的贷款资金,切实解决了“贷款期限与生产经营错配”、“倒贷垫高融资成本”等经营难题。截至9月末,广东农行共发放“续捷e贷”598笔,贷款金额达5.81亿元。

程洪友遇到的企业难题并不是个例。为助力小微企业资金不掉链,今年前9个月,广东农行共投放普惠型小微企业贷款318.1亿元,普惠型小微企业客户比年初增加4.1万户。今年以来,广东农行还加大对小微企业复工复产的金融支持,大力发展线上业务,优化升级产品,增加信贷投放。如今,小微企业可灵活通过农行线下或线上渠道进行续贷办理,通过“纳税e贷”“抵押e贷”“简式贷”等多个产品进行续贷融资。



在广东农行“农担贷”支持下,种粮大户阮意珍的稻田又一次喜获丰收 图/受访者提供